



在工作或生活中,我们经常会听到或接触到一些个案:一些出现亲子问题的家庭,家长在和孩子说话的时候总是带着一股火药味,呵斥、指责、埋怨充斥在他们的谈话之中。

【案例】

我看到过这样一个情景:早上,一对母子在我前方走着,应该是妈妈送孩子去上学。小男孩看上去三到四岁的样子,男孩的妈妈在前面快步地走着,小男孩小跑着跟上妈妈的脚步。孩子边跑边兴致勃勃地跟妈妈分享幼儿园里的趣事:“妈妈,我们班上有一个小朋友,昨天他午睡起来的时候……”小男孩一句话还没说完,妈妈立刻粗暴地打断他:“别说了!别说了!走快一点!”小男孩被吓到了,他抬头看了看妈妈,然后又低下头不说话了。

好好说话, 科学引导 ——教会孩子真正“会说话”

文 / 祁陶宇



专家简介:祁陶宇,科学学习力父母学院副院长,中国科学技术大学管理学硕士、中国科学技术大学终身学习实验室副主任。

无论出于什么原因,这样的做法都是不可取的。这不仅不利于亲子关系的建立,还会影响孩子的语言能力发展。表达是孩子倾诉的一种方式,从孩子的倾诉中,我们能走进孩子的生活,了解孩子,拉近亲子关系。

语言环境影响表达能力

达娜·萨斯金德在《父母的语言》一书中提到她在人工耳蜗植入研究项目中有一项奇怪的发现:两位耳蜗植入患者——扎克和米歇尔,在手术成功后出现了截然不同的康复结果。扎克性格活泼开朗,就读于一所公立学校,阅读水平达到了正常的三年级水平;同样上三年级的米歇尔却不得不在“特殊教室”里学习,只会比划简单的手语和说一点点话的她,阅读能力仅达到幼儿园水平。萨斯金德为此十分不解:他们明明有着同样的智力、同样深爱他们的父母、同样的先天性耳聋,并同样地接受了高端仪器治疗,为什么有如此大的差距?

经过大量且长时间的调查研究和数据收集后,达娜·萨斯金德发现了早期语言环境对孩子的决定性影响。也就是说,父母的社会经济地位并不能影响孩子学业的好坏,父母与孩子交谈中使用的语言才是最关键的影响因素。

语言能力发展的关键期之一就是幼儿阶段,3

岁前是孩子口语表达的敏感期，3岁以后孩子的书面表达能力快速发展，开始表现出对书写、阅读等文字语言的兴趣。很多时候，父母常常会忽略或者不了解孩子的语言发展特点，觉得孩子慢慢长大自然而然就学会说话了，无须做什么引导，反而将和孩子交流的任务交给了冷冰冰的玩具、电视、故事机，却忘了发展孩子语言能力最重要的一点就是要与人交流，这种交流是交互的、流动的，而不是单方面信息输出或接收。要想真正提升孩子语言能力，让孩子“会说话”，前提是父母要学会“好好说话”。

父母要学会“好好说话”

首先父母要用积极的态度去倾听，让孩子乐意去表达。换句话说，在家庭教育中，培养孩子的语言表达能力的前提是鼓励孩子表达，激发孩子表达的兴趣。一日生活中，孩子随时有表达意愿和感受的要求，父母需要做的是用积极的态度去倾听、回应孩子，以此代替呵斥和粗暴制止。当孩子想分享或倾诉时，父母一定要耐心地去听，等孩子说完以后，可以表现出对他所说的事情有极大的兴趣，继续追问，鼓励孩子充分表达，将事情说清楚、说透彻。

创设孩子“想表达”的语言环境

宽松和谐的语言环境是孩子学习与发展的基本前提，是调动孩子有话敢说的内部动机和必要条件。所以父母在日常生活中应该以孩子感兴趣的事物为切入点，为他们提供畅所欲言的机会。鼓励孩子的每一次表达，并让孩子通过语言表达体验到语言交流的意义、成功和快乐。当孩子词不达意或语句不太完整时，父母不要急于纠正，以免给孩子造成心理压力，从而失去说话的主动性、积极性。

丰富生活经验，让孩子有话可说

丰富的生活内容与经验是孩子语言表达的源泉与基础。父母应有意识地丰富孩子的生活内容，

帮助他们积累生活经验，如引导他们观察大自然中的日出日落、风雨雷电、花香鸟语、春夏秋冬……教孩子体验生活中的喜怒哀乐。大自然中的一草一木、一山一水都可以成为幼儿的观察对象，生活中的每一种情绪、每一个活动都可以成为孩子体验的内容。父母还可以利用图书、故事、儿歌等形式为孩子提供表达与交流的机会，提高孩子的语言能力。如看图讲述可以培养孩子的想象力、语言组织能力、语言表达能力和思维能力。

与同伴交流，促进语言发展

同伴间的相互作用是孩子学习的重要途径之一，同伴之间的相互交流、学习可以促进孩子语言的发展。孩子在交往中会调动已有经验，运用语言技巧去解决生活中的实际问题。如两个孩子为一件玩具发生了矛盾，一方想从对方手中拿到玩具，另一方则千方百计不让对方拿走。双方在交往过程中都会根据对方的态度和行为选择交往的策略，调整语言与他人沟通，以达到自己的目的。因此父母应为孩子提供与同伴交流的机会，使孩子在交往中感受语言交流带来的乐趣，提高语言能力。

父母的每一句话，都会渐渐变成孩子未来的模样

父母在与孩子交流过程中要“好好说话”，同时父母也应该多读书多学习，拓宽自己的知识面，同时丰富自己的词汇库，这样与孩子交流时才能做到言之有物，言之有理，注重自己语言表达的逻辑性、流畅性和准确性，让孩子通过观察、模仿和学习，积累交流与表达的经验，理解语言的意义，成为语言的主动学习者、建构者，切实提高语言表达能力。

众多研究已经表明，儿童早期的语言环境能够预测其日后的学习能力和性格。父母与其把孩子的早期语言教育寄希望于各类机构，不如重视自身的作用，早学习，多学习，从现在做起。